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REVUE MILITAIRE

SUISSE

dirigée par F. LECOMTE, capilaine d’état-major fédéral.

No 18 Lausanne, 29 Septembre 1858  HI° Année

SOMMAIRE. — Rapport de la commission chargée par la section vaudoise
de la Bociété militaire fédérale de ’examen du fusil Prélat-Burnand (fin
de la It partie).

FUSIL PRELAT-BURNAND.

Rapport de la commission chargée par la section vaudoise de la
Société militaire fédérale de Uexamen du fusil Prélat-Burnand.
(Suite.4)

Fusil Prélat-Burnand.

Nous avons pris pour données des calculs, les rayons des cercles qui
contiennent la moitié des coups; voici comment ces rayons ont été dé-
terminés, a chaque distance, d’aprés les résultats du tir.

Aux distances de 200 et de 400 pas tous les coups tirés ont touché le
panneau, ensorte qu'on a pu calculer directement les moyens écarts
par rapport au point moven: le calcul a été fait séparément pour le
moyen écart horizontal et- pour le moyen écart vertical; la différence
des deux s’est trouvée de & pouces & 400 pas. Avec leur moyenne, on a
déterminé par les formules le rayon contenant la moitié des coups.

A 600 pas, 6 balles sur 60 onl manqué le panneau. A 800 pas, 36
balles sur 149 ont manqué le panneau: toutes les balles n’ayant pu
étre observées, il n’était pas possible de calculer directement le moyen
écart comme aux deux distances precédentes. Mais en représentant le
tir avec soin sur un papier quadrillé, et en y plagant le point moyen,
on a pu tracer les cercles qui renferment la moitié des coups tirés a
600 et & 800 pas; leurs rayons ont été mesurés a I'échelle du dessin.

Enfin, & 1000 pas, nous avions pour donnée les 417 coups qui ont été
tirés a cette distance et sur lesquels 37 ont touché le panneau; la pro-
portion est du 34,5 pour cent. Connaissant ainsi la probabilité d’at-

t Yoir notre précédent numéro.
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teindre un carré de 43 pieds de coté, on en a conclu le moyen écart et,
par suite, le rayon du cercle contenant la moitié des coups.

On voit comment ces rayons ont été¢ déterminés, a chaque distance.
d'apres les résultats immédiats du tir. Ils ont été comparés les uns aux
autres par le procédé graphique des courbes: ¢’est en tragant la courbe
réguliere qu'on a obtenu les résultats définitifs, tels qu’ils sont inscrits
dans la colonne R du tableau. De ces rayons on a déduit les moyens
écarts, et de ceux-ci les pour cent sur les deux cibles A et B du tableau,

Comme vérification, ces deux cibles ont été dessinées sur le papier
ou le tir était représenté a 600 et 800 pas (voir la planche II): en comp-
tant le nombre de balles qui auraient touché ces deux cibles, et formant
le pour cent réellement atteint, on trouve :

pour cent dans les cibles A et B
600 pas 20 70
800 » 8 38
ce qui est conforme, a fort peu de chose prés, aux colonnes A et B du
tableau; la vérification est aussi satisfaisante qu'on peut le désirer.

Ces résultats sont relatifs au mode particulier dont le tir a été exé-
cuté; c’est-a-dire, le tir sur appui, le fusil & I'épaule. Nous reviendrons
sur ce point lorsque nous aurons vu, sur une autre arme, l'influence
que peuvent avoir sur la justesse le mode de tir emplové et I'habileté du

tireur.
Fusil de munition.

Il n’était guére besoin de recherches pour s’assurer que le fusil trans-
formé au systéme Prélat-Burnand jouissait d’une justesse incompara-
-blement supérieure au fusil ordinaire & balle ronde. Cela ressort immé-
diatement de l'inspection des colonnes A et B relatives au fusil trans-
formé et de ce que 'on connait du tir du fusil ordinaire dans les écoles
militaires. L’évidence est alors plus frappante, peut-étre, qu’au moment
Jes expériences du tir. Neanmoins nous avons voulu ¢tablir la comparai- |
son d’une maniére positive, suivant le systéme de notre tabhleau.Les don-
nées expérimentales ont été prises dans le traité d’artillerie du général
Piobert, page 77 de I'édition de 1852; on les a élaborées par le calcul
des probabilités avant d’en inscrire le résultat au tableau. 1l s’agit de la
halle de 29 grammes, tirée & la charge de 8 grammes de poudre, qui
constituaient la cartouche d’infanterie en usage de 1842 & 1848. Trois
colonnes du tableau donnent les résultats de tirs faits dans trois condi-
tions différentes avec cette arme et cette munition: 41° tir d’expérience
exécuté i 'école de Vincennes; 2° tir & la cible par des tireurs choisis;
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3° tir & la cible par 'ensemble des régiments. La comparaison des jus-
tesses de tir dans ces trois conditions conduit aux deux observations
suivantes.

Le tir d’expérience est notablement inférieur au tir ordinaire, sauf
aux petites distances. La seule explication plausible de ce fait singu-
lier, est que, dans le tir d’expérience, le canon était dirigé au moyen
d'un affit d’une fixité absolue. Or, il est bien constaté, peut-étre par
ces expériences mémes, que, dans de telles conditions, le tir perd con-
sidérablement de sa justesse. Il se produit. en effet, par suite de la
résistance que le canon éprouve dans son recul, des vibrations considé-
rables qui dévient la balle de la direction primitive de I'axe, et ces
déviations vont en croissant avec les distances. Depuis lors, on recom-
mande de faire usage d’appareils qui laissent le recul libre. au moins
pendant les premiers instants, tout en assurant & I’'arme une direction
mvariable. Aussi. verrons-nous bientdt que. sur une autre arme, ce
méme fait ne se reproduira pas.

En comparant les tirs exécutés par des tireurs choisis et par l'en-
semble des régiments. on reconnait que la supériorité d’adresse des pre-
miers, n’est sensible qu’aux petites distances; a 400 pas, les pour cent
dans les cibles sont presque les mémes. Ce fait. que nous croyons gé-
néral, est d’autant plus prononcé, que les écarts inhérents a I’arme
sont plus considérables. Il provient. sans doute, de ce que, aux grandes
distances, les écarts dus au manque d’adresse sont comme perdus dans
ceux beaucoup plus considérables de 'arme elle-méme.

Carabine a tige.

Nous arrivons aux armes de précision et d’abord a la carabine a tige,
qui constitue 'armement des 24 bataillons de chasseurs & pied de 'ar-
mée frangaise. On sait qu’une tige cylindrique de 3 lignes de diamétre
et de 413 lignes de hauteur est vissée sur le fond de la culasse, suivant
I'axe du canon; celui-ci est rayé. La poudre se place d’elle-méme
_autour de la tige. La balle, qui a un vent de deux dixiémes de ligne,
descend librement et vient reposer par sa hase sur la téte de la tige.
Alors, avec deux ou trois coups de la baguette un peu fortement appli-
qués, la balle s’aplatit, s'élargit, pénétre dans les rayures et se trouve
forcée pour sortir du canon par 'explosion de la poudre.

Les données expérimentales ont été prises dans le traité du général
Piobert, déja cité; elles sont, 1’ailleurs, identiquement répétées dans
I’ Aide-mémoire d’artillerie, page 793. On trouve 14 les justesses du tir
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de la carabine & tige, tirée dans quatre conditions différentes : sur affut.
sur appui, par les tireurs de premiere classe, par les bataillons. — Nous
nous sommes assurés, par les explications positives de I'instruction
officielle sur le tir & 'usage des bataillons de chasseurs, qu’il s’agissait
bien du tir sur affut; ceux des tireurs de premiére classe et des batail-
lons sont explicitement indiqués comme tels; quant au quatriéme, noté
comme tir d’expérience, nous dirons bientot ce qui nous fait croire qu'il
s’agit du tir sur appui.

La justesse du tir sur affut est donnée, soit par les écarts moyens
aux diverses distances, soit par les cercles qui contiennent la moitié
des coups; ces données s’accordent presque complétement l'une avec
I’autre; néanmoins, nous avons fail usage des rayons des cercles seu-
lement, d’ou nous avons tiré, comme a l'ordinaire, les colonnes A et B
de notre tableau.

Les hommes d’un bataillon de chasseurs sont partagés en trois
classes quant a leur advresse au tir. La premiére classe se compose des
hommes qui ont mis dans le but 30 balles, an moins, sur les 60 tirées
aux 15 distances réglementaires, dans les tirs individuels de I'année.
La justesse du tir de ces tireurs est donnée par les pour cent qu'ils met-
lent en cible & ces 45 distances: celle de I'ensemble des bataillons est
donnée de la méme maniére. Nous en avons déduit les moyens écarts.
d’ou les colonnes de notre tableau relatives a4 la carabine a lige tirée
dans ces deux conditions.

Enfin, le tir noté comme tir d’expérience, indique le pour cent.
sur des buls de grandeur déterminée, aux distances de 400, 600.
800 et 4000 metres. On peut. par l'intermédiaire du moyen écart,
passer & I'écart moyen. Voici les résultats pour le tir dit d’expérience.
pour celui sur affut et pour celui exécuté par les tireurs de premiére
classe :

Ecarts moyens & . . metres 400 600 800 4000
Tir sur afftit . . . » 0,33 0,33 1,00 4,74
Tir d’expérience . . » 0,74 1,06 1,76 2,11
Tir de la 17 classe . » 0,68 1.28 1,88 2.42

Ce sont les écarts horizontaux et verticaux moyens supposés égaux.
On s’en fait une idée bien nette; c’est ce qui nous a engagé a choisir
écart moyen préférablement au moyen écart, pour lI'objet que nous
avions en vue de montrer. Or, il est visible que le tir dit d’expérience
s'écarte tellement du tir sur affat, qu’il est impossible d’admettre leur
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identité. Et d’aprés ce que I'on sait des procédés employés dans les
écoles de tir en France. ce ne peul étre qu'un tir sur appui, comme
celui exécuté par nous-mémes dans nos expériences. De plus, en com-
parant ce tir d’expérience avec celui des hons tireurs, on n’apergoit
pas de différence hien sensible dans les écarts moyens et par suite dans
la justesse; ces différences sonl irréguliéres dans un sens et dans I'autre.
Ainsl, se trouve confirmé ce fait acquis par la pratique et qui, pensons-
nous, ne sera pas contredit par les personnes compétentes, savoir qu’un
hon tireur ne gagne pas en justesse en braquant son arme au lieu de
la tirer & bras franc. Les deux tirs sonf identiques; seulement, le tir
sur appui fatigue moins et demande moins d’attention et de précaution
a chaque coup. Nous attachons une certaine importance a cette remar-
que, car il s'en suit que, la justesse obtenue par nous avec le fusil
Prélat-Burnand , s'obtiendrait la méme en plagant I'arme dans les
mains de toul bon tireur.

Nous pouvons donc¢ comparer, au point de vue de la justesse, le fusil
Prélat-Burnand avec la carabine i tige, tirée par la premiére classe
des bataillons; Te fusil a notablement plus de justesse jusqu’a 4000
pas; mais, & cette distance, il est alteint et méme surpassé par la cara-
bine, et il le serait bien davantage a 4200 pas. Nous n’essaierons pas
d’expliquer ce fait, ce que nous pourrions dire serait trop imparfait.

En comparant le tir de la premiére classe avec celui des bataillons,
on arrive & une conséquence déja entrevue, que les hons tireurs per-
dent leurs avantages aux grandes distances; mais Ueffet se produit ici
a 1000 pas seulement, tandis que. avec le fusil de munition, il se fai-
sait sentir déja a4 400 pas: on comprend qu’il doit en étre ainsi, eu
égard aux déviations considérablement moindres de la carabine com-
parée a celles du fusil.

Un bon tireur, outre son adresse dans le tir, soit en visant, soit en
gardant, autant que possible, 'immobilité au moment du feu, sait
encore charger son arme réguliérement et conformément aux prescrip-
tions réglementaires. Avec ’arme qui nous occupe, il saura donner ses
coups de baguette d’'une force convenable pour que la balle soit suffi-
samment forcée, sans cependant étre déformée. Ensorte que les écarts
du tir d’'un pareil tireur sont dus & deux causes seulement; celles inhé-
rentes & I’arme dans sa condition normale, et celles qui proviennent
des mouvements inévitables d’un tir & bras franc et aussi des erreurs

de pointé que produit une vision de mains a1 moins distincte avez |
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distances. Or, le tir sur affit n'est soumis qu'a la premiére de ces
causes. 1l semblerait done que, connaissant les résultats des tirs exécutés
dans ces deux conditions, & bras franc et sur affit, on pourrait séparer
ce qui provient de I'une ou de 'autre cause de déviation. (est, en effet,
ce qu’il est possible de faire avec le calcul des probabilités et cela d’une
maniere assez simple.

Désignons, pour abréger le langage, par b le moyen écart dans le
tir & bras franc: par b’ le moyen écart dans le tir sur affut; h et #’
sont les données de la question:; désignons, enfin, par b7 le moyen
écart qu'on obtiendrait si on pouvait observer a chaque coup, au mo-
ment du départ de la balle, le point ou la ligne de mire va aboutir sur
la cible, point qui sera plus ou moins distant du point visé, par le fait
de la seconde cause de déviation dont nous avons parlé. Il est clair que
h, I et h” se rapportent & une méme distance de tir. Cela posé, il se
trouve que A est 'hypothénuse d’'un triangle rectangle. dont A’ et h™
sont les deux codtés; de sorte que, connaissant h et h', il est aisé de
trouver h”. — Nous avons exécuté cette opération aux 15 distances
pour lesquelles nous connaissions k et k', et la série de valeur de A", &
laquelle nous sommes arrivés, représentée graphiquement par abcisses
et ordonnées, nous a donné une courbe sinueuse qui peut treés facile-
ment se remplacer par une ligne droite ; les valeurs de A peuvent
donc étre considérées comme proportionnelles aux distances. Or, on
passe des moyens écarts aux écarts moyens, en multiplant les premiers
par un facteur constant; donc, la seconde cause de déviation dans le
tir & bras franc donne lieu a des écarts proportionnels aux distances ;
ce qui est tout a fait conforme a la nature de cette cause, savoir un
mouvement involontaire de I’arme, combiné avec une vision de moins
en moins précise.

Le résultat numérique de cette recherche est que le tireur déplace la
ligne de mire, et par suite la trajectoire, d’'une quantité égale, en
moyenne, & 0,002 de la distance, soit dans le sens horizontal, soit dans
le sens vertical; car tous ces calculs supposent, faute de mieux, les
écarts dans les deux sens égaux entr’eux. Ainsi, a 800 pas, ce déplace-
ment est en moyenne de 4 pieds, & 1000 pas de 5 pieds. Tels sont les
écarts moyens, horizontaux et verticaux, qu'un bon tireur ne peut pas
éviter, et auxquels viennent s’ajouter ceux qui sont diis & I'arme méme.
Les écarts dus au tireur peuvent cependant s’atténuer en adoucissant
la détente et en donnant plus de précision au pointé par un systéme

convenable de mire et de guidon. Les chifires que nous avons trouvés
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sont relatifs aux armes de guerre. A 200 pas, I'écart du au tireur serait
de 1 pied; il est évident que notre carabine d’amateur, dans les mains
d’un habile tireur, reste en dessous de cette quantité.

Fusil de la garde impériale.

L’ Aide-mémoire, page 795, donne la justesse du tir d'une halle évidée,
du poids de 36 grammes, tirée dans un fusil rayé avec 4,5 grammes
de poudre; on voit, par les explications qui accompagnent le résultat
du tir, que ce modéle a été adopté provisoirement pour 'armement de
I'infanterie de la garde; on peut, en outre, inférer de ces explications
que le tir, qui avait lieu a4 1’école de Vincennes, s’exécutait sur appui.
Il y avait donc un certain intérét a introduire cette arme dans notre
tableau, puisque le calibre, le poids de la balle et celui de la charge,
ainsi que le mode de forcement par expansion, sont identiques avec le
systéme Prélat-Burnand. La comparaison est d’ailleurs toute légitime,
les deux armes ayant été tirées trés probablement dans les mémes con-
ditions. Elle constate une supériorité de justesse bien marquée en fa-
veur du fusil Prélat-Burnand. Le mérite de nos compatriotes n’est pas
petit d’étre parvenu & ce point, quand on tient compte des moyens et
des ressources, théoriques et pratiques, dont on dispose & I'école de tir
de Vincennes. |

Carabine fédérale.

On trouve dans l'ouvrage allemand de Schon, sur les armes rayées,
les résultats des essais de tir qui furent faits pour I'adoption du modéle
de la carabine fédérale ; une des planches de cet ouvrage représente la
grandeur des cercles renfermant la moitié coups, soit pour I'arme en
essal, soit pour d’autres prises comme termes de comparaison. C’est de
l1a que nous avons déduit les nombres de notre tableau relatifs au tir
d’essal de notre carabine. Quelques renseignements nous ont appris que
ce tir s’'exécutait dans les meilleures conditions possibles, et qu’il pou-
vail étre considéré, tout & fait, comme I’équivalant d’un tir sur affit.

La justesse de ce tir est extrémement remarquable et, entr’autres,
de beaucoup supérieure a celui de la carabine a tige tirée sur affut. Il
répond, d’ailleurs, & ce qu’on pouvait attendre d’une balle parfaitement
conformée, d’une longueur égale & prés de deux fois et demi son dia-
meétre, et lancée avec une vitesse initiale qui doit étre considérable et
qui doit laisser hien peu de temps & 1’action des forces déviatrices. Mais
il parait que cette justesse, lout a fait hors de ligne, dépend de certaines



— 296 —

conditions qu’il n’est pas toujours facile de remplir. ainsi que nous allons
le voir.

Nous devons & I'obligeance de M. Chevalley. officier de carabiniers.
les renseignements suivants sur le tir de I'école de Moudon. en 1857.
Le détachement & V'instruction, divisé en trois pelotons, a tiré pendanl
cing minutes sur une cible de 42 pieds de largeur sur 8 pieds de hau-
teur, aux distances de 600. 700, 800 et 850 pas. Les pour cent sur la
cible ont été de :

Pas 600 700 800 8350

Les deux premiers pelotons réunis, 31,6 24,2 23,0 13,6

Le troisiéme peloton . . . . . . . 20,0 14,0 14,0 19,4
Nous avons adopté le tir des deux premiers pelotons, sauf a la derniére
distance ol nous avons porté le pour cent & 15,0. Partant de ces don-
nées, nous avons calculé le moyen écart a ces quatre distances et nous
avons pu tracer la courbe de ces valeurs d’'une maniére assez sure, en
nous guidant sur ce que nous avions appris dans nos recherches sur les
autres armes. Le reste des calculs s’est achevé comme & I'ordinaire, seu-
lement nous avons prolongé les courbes des nombres A et B de maniére
a avoir approximativement le pour cent a 4000 pas. — Sur quoi il faut
noter que le tir s'exécutait & rangs serrés, aussi rapidement que pos-
sible, ces deux circonstances auront sans doute fait baisser le pour cent.
Par contre, le tir de 'école de Moudon de 1857 a présenté un des résul-
tats les plus favorables que l'on ait obtenus dans nos écoles fédérales
de carabiniers, et nous avons choisi pour données le tir des deux pre-
miers pelotons notablement supérieur a celui du troisieme. Il reste ce-
pendant quelque incertitude sur la valeur des données, et, par exemple.
elles sont bien loin de concorder avec le rapport du département mili-
taire féedéral pour 4857, rapport inséré dans le n° 43 de la-Revue mili-
taire. On voit 13, page 497, que le tir des carabiniers a été satisfaisant,
qu’a la distance de 400 pas. I'on a obtenu le 65 pour cent des coups en
cible.. S’il s’agit ici de la cible réglementaire, deux pieds sur six, un
pareil résultat, donné comme une moyenne générale, serait plus de trois
fois celui de I'école de Moudon, & la méme distance. Il nous parait pro-
hable que la cible devait avoir des dimensions notablement plus fortes.
- On est frappé, du premier coup d’eeil, de la quantité considérabhle
dont la justesse est diminuée lorsque la carabine passe d’un tir d’essai
a un tir exécuté par les carabiniers eux-mémes. Ce fait remarquable
~ peut éire mis en évidence de deux manieres.

Prenons le rapport de la justesse du tir de I'école de Moudon a celle
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du tir d’essai; de méme, prenons le rapport de la justesse de la carahine
a tige tirée par les bataillons a celle de cette arme tirée sur aftut. Ces
rapports exprimeront, pour le cas ou ces armes sont mises dans les
les mains de la troupe, les fractions de la justesse totale, soit justesse
maximum.
Fraction de la justesse mazimum, les armes étant lirées par la troupe.
Distances, pas 200 400 600 800 1000
Carabine [édérale‘, 0,57 0,22 0,42 0,06 0,04

Carabine atige ("° % 051 025 020 048 022
Carabine fédérale, ble B 0,98 0,69 0,34 0,45 0,07
Carabine a tige | 0,96 0,67 045 034 0,35

Les différences sont peu de chose aux petites distances; mais aux
grandes, la carabine fédérale perd trois, quatre ou cinq fois autant de
Justesse que la carabine a tige.

Pour reconnaitre ce méme fait d’'une autre maniére, considérons le
tir d’essai comme donnant les écarts dis 4 la carabine seule; le tir de
la troupe subira les causes d’écarts dus & la carabine seule, plus ce qui
provient du tireur lui-méme. Admettons que les écarts moyens dus au
tireur soient de 1/500 de la distance, comme nous I’avons trouvé en étu-
diant la justesse de tir de la carabine & tige; mais remarquons qu’avec
une arme aussi soignée que notre carabine, avec une détente douce,
avec I'aptitude de nos hommes, cet écart moyen di au tireur est proba-
blement exagéré. Alors, par I'inverse d’un procédé déja employé, nous
pourrons déterminer le moyen écart total dans le tir exécuté par les
hommes, et par suite la justesse sur nos cibles A et B; voici ces justesses
données en pour cent comme & l'ordinaire: il faudra les comparer avec
celles du tableau. ,

Distances, pas 200 400 600 800 4000
A b7 22 11 6 4
B 98 73 A8 32 2

II'y a presque égalité, aux petites distances, avec le tir de I’école de
Moudon ; mais, aux grandes, la justesse de tir, calculée dans les hypo-
théses que nous avons indiquées, est trois & cinq fois plus forte que
celle du tir réel. Donc ces hypothéses ne sont pas suffisantes, c'est-a-
dire que les deux causes d’écarts supposées ne sont pas les seules et que
I'on doit admettre une troisieme cause, insensible aux petites distances,
mais d’un effet considérable aux grandes.

Pour cent sur les cibles

Nous arréterons 14 ces recherches sur le tir de la carabine fédérale,
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parce que nous ne sommes pas bien satisfails des données qui nous ont
servi de base, les seules gue nous avions & notre disposition ; parce que,
encore, ¢a devient une digression un peu trop éloignée de I'objet de ce
rapport.

Cependant nous ne regrettons pas ces quelques lignes consacrées a
notre carabine, attendu qu’elles auront attiré I’attention sur un point
imporiant & considérer dans I'appréciation d’une arme nouvelle. Il y a
lieu, en effet, & s’assurer que 'arme expérimentée, mise dans les mains
des hommes, ne donnera pas des résultats trop discordants avec ceux des
essais. Ces discordances peuvent provenir de deux causes: 1° des hausses
imparfaitement réglées, ce qui doit arriver infailliblement dans un tra-
vall fait en manufacture, sur un nombre un peu considérable d’armes ;
2° 'arme peut étre chargée par les hommes d'une maniére défectueuse
et différente du chargement normal pratiqué dans les essais de précision.

Sans vouloir préjuger 'avenir, disons que nous sommes tout & fait
rassurés sur cé qui concerne le chargement. La balle évidée de MM. Pré-
lat et Burnand descend en bas le canon aussi librement que la balle
ronde; on la fait appuyer convenablement, sans la déformer, sur la
charge ;1'explosion des gaz de la poudre la fait distendre et pénétrer dans
les rayures. Ce mode de forcement est préférable au forcement par la
baguette comme dans la carabine & tige, ou au forcement par la bouche
comme dans la carabine fédérale. L’avantage se fait sentir particuliére-
ment en ce que le chargement est indépendant, jusqu'a un certain
point, de 'arme et des munitions et qu’il s'exécute convenablement
par les hommes eux-mémes, moyennant une instruction préalable bien
facile & donner et & acquérir. '

Canon de 12.

C’est le canon-obusier de 12 tiré a boulet & la charge de 4.5 kilog..
dont nous avons trouvé tous les éléments suffisants pour déterminer la
justesse de tir, & la page 601 de I'Aide-Mémoire. Le pour cent sur un
panneau de 3 métres de hauteur sur 30 métres de largeur, nous a donné
le moyen écart vertical, puisque la demi-largeur du panneau excédait
les plus grands écarts latéraux, au moins jusqu’a la distance de 1000
meétres. Puis, un autre tir exécuté contre un panneau de 3 métres de
hauteur sur & métres de targeur nous a donné le moyen écart horizon-
tal. C’est plus qu’il ne nous fallait pour former les colonnes R, A et B
de notre tableau.

Nous ne dirons rien sur la comparaison quon pourrait faire entre le
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tir des houches a feu et celui des armes portatives, ce serait sortir com-
plétement de notre sujet.

Terminons ces considérations sur les juslesses comparatives de ces
diverses armes par une remarque importante. Les probabilités de tir
données dans notre tableau par les pour cent sur les cibles A et B, sont
relatives au cas ou les distances sont connues exactement. Il est clair
gqu’il n’en est pas toujours ainsi; a la guerre, alors que 'arme doit
produire un effet réel, positif et pour lequel méme elle a été créée, il est
bien rare que les distances puissent étre mesurées et qu’il ne faille pas
recourlr & une évaluation ou a une appréciation soit au simple coup
d’ceil, soit & 'aide d’instruments plus ou moins précis destinés a cet
usage; l'opération difficile en elle-méme est aggravée par les circons-
tances au milieu desquelles elle a lieu, et par le fait que les distances
changent & chaque instant. Cependant dans certaines circonstances de
la guerre, comme celles de la défense d’une position étudiée et prépa-
rée & I'avance, il sera possible de connaitre les distances avec une exac-
titude suffisante.

Il est donc intéressant de savoir ce que deviennent les probabilités de
tir de notre tableau, lorsque les distances de tir ne sont connues qu’ap-
proximativement, au lieu de I'étre exactement comme ce tableau le
suppose. Cette recherche, assez simple d’ailleurs, dépend et de la jus-
tesse de tir de I'arme et de la courbure de la trajectoire, autrement dit,
de la rapidité dans la variation des hausses d’une distance a I'autre.
Nous nous sommes bornés a calculer ces probabilités pour le fusil Prélat-
Burnand seulement. Le petit tableau comparatif suivant donne la jus-
lesse de tir de cette arme dans 5 hypotheses; & la distance connue exac-
tement et en supposant des erreurs de 10, 25, 50 et 400 pas commises
dans I'évaluation de cette distance; ce sont, comme dans tout ce qui
précede, les pour cent sur nos cibles désignées par A et B.
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FUSIL PRELAT-BURNAND,

Influence d une errewr dans I'évaluation des distances sur la justesse du tir,

[R— i [ e e o O e A e e e~ e
DISTANCE ERREUR DE

PAS | ! - . | |
| exacte {0 pas 25 pas | B30 pas | 100 pas
| | ' | ! ‘
| * | |
' A B | A B AB A B | AB
200 1 76 100 | 76 100 76 100 75 99 63 83 |
| ; _ : j 5
f | - i '~ |
00 | 38 91 38 89 - 35 83 | 26 64 . 544

| | \ ;
600 0 19 67 | 18 64 15 82 , 6 22 | 005
lisoo 8 30 . 83 3 2 4 6 . 00
| | | - ‘; :
14000 ' 3 47 1 2 43 | 2 40 | 0% 235 0 0
L | | | |

Une erreur de 100 pas est facile aux grandes distances de 800 a 1000
pas; son influence est telle a ces distances que la justesse est réduite a
rien sur les cibles A et B; cette influence est peu de chose & 200 pas,
mais déja considérable a 400.

Une erreur de B0 pas est possible depuis 600 pas; d’un effet nul &
200, tres sensible a 400, elle réduit la justesse au tiers de sa valeur a
600 pas, au septiéme & 800 et au huitiéme a 1000 pas.

Une erreur de 25 pas diminue d’un tiers les justesses de tir & 800 el
a 1000 pas.

Une erreur de 10 pas n’est sensible qu'a la derniére distance.

Les considérations et le tableau qui préceédent peuvent, bien aisé-
ment, rendre compte de I'influence d’une erreur dans la grandeur des
hausses; une erreur sur les distances de tir ou une erreur sur les haus-
ses, c’est, en définitive, parfaitement la méme chose. Au reste, voici un
tableau analogue au précédent, mais relatif & U'influence d’une erreur
commise sur la hausse.
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Influence d'une errewr duns la hauteur de la hausse sur la justesse de
tir du fusil Prélat-Burnand.

i — e —— — —
| ERREUR DE, |
HAUSSE | e e TR
PAS | 1
N 1 i ' 3 ‘
BRI millimetre. | millimetres. | millimétres. |
| | | | |
A B A B A B A B
200 76 100 76 400 75 99 | 71 94
i ! i l
W00 | 38 91 36 84 28 66 | 47 M
600 19 67 = 17 60 13 45 6 23
| i
800 8 39 7 35 5 20 3 A5
1000 347 0 3 46 2 13 2 {0 !

Ce qui revient au méme gu’une erreur de hausse. c¢’est la maniere de
prendre le guidon, plus ou moins fin, plus ou moins plein. I importe,
comme on le voit, que les hommes appelés a se servir d’'une arme visent
d’une maniére uniforme, la méme que celle qui a été adoptée lorsqu’on
a réglé les hausses. Aussi les Frangais consacrent 6 séances de 2 heures
chacune a apprendre le pointage aux recrues; le fusil est placé sur un
appui; la, sans poudre ni capsule, sans toucher & la détente, le jeune
soldat apprend & faire passer son rayon visuel par les trois points de la
ligne de mire en prenant le guidon suivant la maniere convenue. Les
anciens soldats sépeétent ces mémes exercices pendant 2 séances chaque
année, afin de s’assurer qu’ils n'ont pas pris d’habitudes particuliéres a
eux, lesquelles pourraient avoir une influence sur le pour cent dans les
cibles.

Un dernier élément qu’il serait bon de ne pas négliger dans ces com-
paraisons, c¢’est la vitesse de tir. Suivant le mode de chargement et le
temps qu’il exige, une arme perfectionnée peut produire moins d’effet
qu’une autre plus commune. C'est ce qui arriverait avec la carabine &
tige et le fusil de munition tirant & 200 pas sur la cible B ; la vitesse de
tir du second, compensant son infériorité de justesse, il mettrait, dans
un temps donné, plus de coups en cible que le premier.

Mais il n’a pas été fait d’expérience sur ce point avec I'arme qui fait
I'objet de ce rapport. |

Le procédé par lequel on peut calculer les probabilités de tir lorsque,
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par suite d’une erreur sur la distance ou sur la hausse, le point moven
ne coincide plus avec le point visé, ne se trouve que trés légérement
indiqué dans I'ouvrage qui nous a servi de guide®.

Nous pensons étre agréable a quelques personnes en leur indiquant
la marche a suivre dans les cas analogues au cas particulier que
nous allons prendre comme exemple et pour lequel nous les prions
de bien vouloir tracer elles-mémes la figure. Soit une cible de 6
pieds de hauteur, mais d’une largeur quelconque, désignée par la cible
A. Marquez son centre et appelez S et [ ses bords supérieur et inférieur.
Par suite de I’erreur commise, le point moyen ne sera plus le centre de
la cible. mais un point situé a 2 pieds en dessous de ce centre, par
exemple : marquez ce point et désignez-le par 0. Tracez deux cibles
ayant chacune O pour centre: I'une de 10 pieds de hauteur. I'autre de
2 pieds. Le bord supérienr de la premiére sera le méme que le hord su-
périeur S de la cible A : le bord inférieur de la seconde sera le méme
que le bord inférieur I de la cible A. Calculez le pour cent sur la cible
de 10 pieds et prenez la moitié de ce nombre, vous aurez le nombre de
coups qui, sur cent, atteignent depuis O jusqu'au bord S. Calculez de
méme le pour cent sur la cible de 2 pieds et prenez-en la moitié, vous
aurez le nombre de coups qui, sur cenl, atteignent depuis O en dessous
jusqu’a 1. La somme de ces deux moitiés sera évidemment le pour cent
sur la cible A. Si le point moyen O tombait en dehors de la cible A,
au lieu d’une somme on aurait & prendre une différence.

S 4. Pénétration de la balle.

On avait placé derriére le centre du panneau servant de but. 3 pa-
rois formées de 3 planches chacune. Ces parois avaient ainsi environ 4
pieds de largeur sur 413 de hauteur. Lorsqu’une balle ne s’écartait pas
trop de la verticale centrale, on pouvait observer son passage au travers
des parois. Malheureusement. pour la précision des observations, les
planches des parois n’étaient que trés imparfailement jointives; elles
n’étaient pas non plus assez solidement fixées, ensorte que le choc des
balles pouvait leur imprimer un mouvement vibratoire prononcé au
détriment de la pénétration. Aussi nous avouons que ces expériences
sont trés imparfaites; elles ne peuvent conduire qu'a un apergu. Il y a,
en tout cas, un fait acquis, c’est que sur le total des 264 balles que nous
avons vu alteindre de plein fouet le panneau. toutes, sauf une seule
{(a 600 pas), I'ont traversé.

1 Page 50 du Calcul des probabilités appliqué au tir des pro{ectiles, par le colonel

Didion ; ligne 6, en remontant, au lien de: égale & la somme; lizez: égale 4 la demi-
somme.
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Voici le relevé des notes que nous avons prises; on verra qu’on ne
peut pas se rendre un compte exact de ce que sont devenues ces balles
d’une paroi a I'autre; nous indiquons le nombre des balles qui ont tra-
versé chaque paroi et le nombre de celles qui y sont restées fichées ou
n’y ont fait qu'une empreinte: les initiales t et r désignent les mots :
traversent et restent fichées.

Distances. pas 600 800 1000
fr¢ paroi . . . . 20t:2r 28t:3r Ot:2r
e w . w . 17 5 _ 7 :9 » »
Jme L 0 :9 0 : A4 » »

Ainsi : & 600 pas, des 22 halles qui ont atteint la 4v¢ paroi, plus de
la moitié ont traversé la 2me ;

A 800 pas, des 31 balles qui ont atteint la 4™ paroi. un quart, a peu
pres, a traversé la 2m¢; a 1000 pas aucune balle n’a traverséla 4™ paroi.

Comme le panneau a toujours été traversé, il nous semble qu’on peut
résumer comme suit I'estimation des pénétrations. sans crainte d’exa-
gération :

a 600 pas la balle traverse 3 °

a 800 » » 2 > planches de 1 pouce.
a 4000 » ) ]

La balle ronde du fusil de munition. a 600 pas. pénétrerait de son
diamétre dans le panneau, sans le traverser.

Quant a la balle du fusil Prélat-Burnand, on peut étre certain qu’'elle
serait meurtriére jusqu'a la plus grande distance que son tir puisse per-
mettre. C’est 1a 'essentiel ; quelques millimétres de plus dans les péné-
trations n’ajouteraient que peu de chose aux mérites incontestables de
cette arme.

NOTE SUR LES ESSAIS DE BALE.

Depuis que ce rapport est rédigé, des essais fort importants ont eu lieu a Bale par
ordre du Département militaire fédéral. Une vingtaine de fusils ont été transformés
au systéme Prélat-Burnand, puis remis & un détachement d’infanterie de Bale-ville.
Ce détachement a tiré 1660 coups contre une cible de 12 pieds de hauteur sur 23 de
largeur. Les distances de tir ont été de 2, 4, 6 et 800 pas. On a essayé les différentes
especes de feux en usage dans linfanterie. Nous avons pu nous procurer C}nelques
renseignements sur ces essais, et notre premiére idée a été de rechercher les pour
cent sur les cibles A et B de notre rapport; les voiei :

Distances de tir, 200 400 600 800
Pour cent sur A 58 21 8 4
les cibles . B 99 71 41 21

Ces résultats sont notablement inférieurs & ceux que nous avons obtenus a Morges,
ce qui devait arriver sans aucun doute, eu égard 4 la diversité des conditions des deux
tirs. Mais la différence n’est pas tres considérable; elle se rapproche beaucoup de
celle qui aurait pu étre causée par une erreur de 2 millimetres sur le guidon.
Lorsque dans un détachement une partie des hommes prend le guidon trop plein et
les autres trop fin, il 0’y a pas compensation dans les effets produits sur la justesse,



— 304 —

cet effet ne change pas quel que soit le sens de Perreur commise sur le guidon ; nous
entendons par erreur sur le guidon la différence avec ce qui a été convenu de prendre
pour sa hauteur normale.

En comparant les résultats obtenus & Bale avec ceux des autres armes, carabine
A tige, fusil de la garde, 'impression résultante est, pour nous, trés favorable au fusil
experimenté. Il n’y a plus de doute sur la valeur de cette arme, alors méme que,
sortie des mains d’'une commission d’experts, on la confiera & nos soldats.

Les essais de Bale ont porté aussi sur la vitesse du tir; on a trouvé que les hom-
1nes tiraient, en visant & leur aise, 11 & 12 coups en 10 minutes, et qu’en se pressant
ils peuvent en tirer 14 pendant ce méme temps.

La hauteur de cible, 12 pieds, correspond & 800 pas 2 la grofondeur d’une batterie,
piéces et avant-trains derriere; le pour cent a été a4 Bale de 57. Si on suppose une
compagnie de tirailleurs, faisant feu pendant 5 minutes sur cette batterie a 800 pas,
on trouve que 340 balles arriveront dans la batterie de maniére 3 pouvoir atteindre
les artilleurs ou leurs chevaux. ‘

NOTE SUR DEUX AUTRES ARMES DE MM PRELAT ET BURNAND.

Ces Messieurs ont une carabine qui a été essayée a I'école de tir de Vincennes au
mois de novembre 1855. Le calibre est de 12 miﬁimétres, la balle de 26 grammes et
la charge du quart. Le forcement se fait par la bouche en entourant la balle d’'une
fourre. M. Prélat a tiré, & bras frane, aux distances de 300, 600, 900 et 1200 métres.
On peut déduire du rapport officiel qui a été fait sur ce tir que les ponr cent sur nos
cibles A et B auraient été les suivants :

Distances en pas, 800 1000 1200 1400 1600
Pour cent sur § A 29 18 12 8 5
les cibles ! B 82 66 50 87 28

A cette justesse de tir extrémement remarquable, se joignait une trajectoire wes
peu courbée. Mais le mode de forcement pouvant étre considéré comme peu conve-
nable pour la guerre, MM. Prélat et Burnand ont établi une autre arme de méme
calibre avec balle expansive. Cette arme a été tirée par nous, conjointement avec le
fusil d’infanterie transformé qui fait le sujet de ce rapport, aux distances de 800,
1000, 1200 et 1400 pas; 40 et 80 coups aux deux premieres distanccs, 20 coups seu-
lement aux deux derniéres. La justesse de tir peut s’exprimer par les chiffres sui-
vants :

Distances en pas. 800 1000 1200 1400
Pour cent sur A 15 9 § 4
les cibles B 59 43 31 22

Le point culminant de la trajectoire & 800 pas est de 19 pieds au-dessus de la ligne
de mire. La pénétration est plus grande qu'avec le fusil de munition; & 1000 pas.
toutes les balles traversent deux planches d’un pouce et les deux tiers des balles en
traversent trois. Nous avons tiré 62 coups pendant un temps d’environ deux heures,
sans laver ni rafraichir le canon qu’on avait peine i tenir & la fin du tir. La longueur
du canon est la méme que celui de la carabine fédérale. Ta balle évidée pése 22,3
grammes, la charge de poudre est 4,5 grammes.

Voici les éléments de la balle du fusil de munition transformé : diametre, avant le
forcement, 17,2; aprés le forcement, 17,8 millimétres ; longueur, 24; distance du centre
de gravité i la pointe, 10,5. Poids de la balle, 36,5; de la charge 4,4 gcrammes. Nous
avions omis de donner, & leur place, ces renseignements qni penvent devenir néces-
saires dans des recherches analogues aux notres.

Avant de poser la plume, nous prions qu'on veuille bien relire les quelques lignes
qui précédent notre rapport. On verra que notre mission n’avait rien d’officiel et que
nous avions, avant tout, a nous adresser a nos camarades de la Société militaire. Voild
pourquoi, sur bien des points, notre rédaction a pris la tournure d’un livre plutdét que
('un rapport.

Nous voulions montrer, tout en remplissant notre tiche, que les notions scientifi-
ques peuvent étre réellement utiles dans des questions comme celle-ci. Nos ancétres
avec leurs morgenstern n’avaient pas besoin d’'un pareil secours; il en est autrement
aujourd’hui et cela d’autant plus que les armes iront en se perfectionnant.

(Fin de la premiere partie.)

LAUSANNE. — IMPRIMERIE CORBAZ ET ROUILLER FILS, ESCALIERS-DU-MARCHE, 20.
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